

乡村故事

从外行人到种菜大户 把“菜篮子”变“钱袋子”

“女汉子”卢顺：敢闯敢干 “蔬”写致富经

□本报记者秦丽云 实习生文佳俊

通讯员黄勇丹 秦舒腾 文/摄

金秋时节，果蔬飘香。在灵川县大境瑶族乡大境村的蔬菜基地里，冬瓜肥、豆角嫩，茄子紫、辣椒红……一派丰收的景象。而在几年前，这里还是一片失管果园，杂草丛生。巨大变化的背后，离不开该村的“女汉子”卢顺。她敢闯敢干，在失管果园上建起蔬菜基地，从外行人到种菜大户，把“菜篮子”变“钱袋子”，带领村民一起“蔬”写致富经。

外行人变种菜大户

探索致富路

近日，记者前往大境瑶族乡，来到了该乡大境村的蔬菜基地。基地内阡陌纵横，各种蔬菜按区域栽种，颇具规模。

在一片茄子地里，记者见到了正和乡亲们忙着采摘茄子的卢顺。紧张的采摘结束，卢顺又带着乡亲们装筐、装车。忙完后，卢顺前往基地的一片冬瓜地，在那里，她又忙着指导村民们如何给冬瓜绑枝、固位，乡亲们对她的蔬菜管护技术赞不绝口。

别看卢顺现在是村民眼中的“菜专家”，其实，在4年前她还是个种菜“门外汉”。

“70后”的卢顺，是土生土长的大境人。勤劳的她曾在乡镇做过裁缝，也曾是当地的柑橘种植大户。

十年前，大境村大部分村民都只种柑橘，产业结构单一。近些年，受柑橘黄龙病影响，柑橘种植产业经济效益逐渐走低。看着曾经精心管护的柑橘园逐渐变成了失管果



▲卢顺正在茄子地里采摘茄子。

园，乡亲们的收入渠道变窄，卢顺很着急。

2019年，大境瑶族乡党委、政府号召当地百姓依托高山生态资源优势，大力调整产业结构，通过“合作社+基地+农户”的模式，引导村民落实“菜篮子工程”。政府的号召让卢顺心动了。卢顺专程去外地考察了一番，又结合本地早晚温差大，适宜搞蔬菜种植的特点，认定“搞蔬菜是一条好路子”。

那一年，卢顺在村里流转土地40亩，成了名副其实的蔬菜种植大户。她希望通过自己的探索，能给乡亲们找到新的致富路子。



▲卢顺和乡亲们提着新采摘的茄子走在田埂路上。

“菜篮子”变“钱袋子”

走上致富路

规模化种菜，如何管好“菜篮子”，并把“菜篮子”变成“钱袋子”，并非易事。为此，卢顺经历了很多考验。

种蔬菜首先要懂管护技术。“只要愿意学，肯定能学会。”抱着这个信念，卢顺看书学习蔬菜种植知识。同时，她数次前往桂林市的几个蔬菜种植基地参观，并请教农技专家，持续积累种植技术。卢顺不仅学，还学得仔细，讲究方法。她把每一种蔬菜的种植方法整理记在本子上，并把实际管护中的各个环节详细记录下来，最后通过科学总结和对比，找到各种蔬菜最适合本地种植、管护的方法。经过2年的持续摸索和实践，卢顺已经成了当地有名的“菜专家”，基地内种植的十多个品种的蔬菜管护知识和技巧她都熟稔于心。

在卢顺的精心管护下，基地内不少蔬菜品种，产量和质量都创下了佳绩。其中，苦瓜亩产量稳定在1万—1.5万斤，丝瓜稳定在0.9万—1.2万斤。桂林其他乡镇的蔬菜种植大户纷纷慕名前来大境村参观、学习。

闯过了技术关，卢顺还遇到了不少难题。2020年春季，初次丰收的部分蔬菜品种受当时的新冠肺炎疫情影响，销售遇阻。看着因为无法及时销售而坏掉的新鲜蔬菜，卢顺心情沉重。

虽然第一年的尝试就遭遇了不少困难，但是卢顺拿出不服输的精神，继续往前冲。在继续规模化种菜的同时，卢顺投入数万元，在大境村建起了蔬菜仓储冷库，为的就是在销售遇阻时能错峰销售、延时销售。

2021年，卢顺又建起了烘房，把基地内产出的辣椒、香菇等农产品加工成干货，既方便存储，也方便在市场行情最佳时出售。

随着管护技术、存储技术的不断成熟，卢顺种植的高质量蔬菜受到了很多商贩的青睐。2022年，卢顺管护的70亩蔬菜换来了100多万元的产值。与此同时，卢顺和乡亲们一起合伙建立合作社，抱团发展。2022年，整个合作社管护的150多亩蔬菜地，年产值达300多万元。大境村的蔬菜种植基地变成了村民们眼中真正的“钱袋子”。

“一人富”变“一起富”

“蔬”写致富经

一人富，不是富。对此，卢顺深以为然。

在探索蔬菜种植的过程中，卢顺毫不保留地把自己所掌握的蔬菜种植、管护技术分享给乡亲们。她组建微信群，专门向乡亲们分享蔬菜种植技术。外出学习时，她请农技专家手把手教会蔬菜种植技术，并专门拍下视频，为的就是方便乡亲们学习和掌握。很多时候，她自己忙着管护蔬菜已累得团团转，但是，只要有村民向她求教，她总是及时抽出时间，专门到蔬菜地里传授经验。卢顺说，“自己累点不要紧，只要大家都把蔬菜种好了，我们村的蔬菜产业才能越做越好。”

卢顺的做法让很多乡亲非常钦佩。这几年，跟着卢顺一起发展蔬菜种植的乡亲越来越多。最初只有大境村的村民跟着卢顺干，如今，大境瑶族乡乐育村、永同村、金竹村、新寨村的村民都跟着她一起干。截至目前，卢顺成立的灵川县大境瑶族乡绿之园种植专业合作社已有社员200多名，蔬菜种植面积达500多亩。

随着大境村蔬菜种植产业的有序发展，为当地很多百姓提供了就近务工的机会。大境村的村民廖素珍经常在大境村的蔬菜种植基地务工，日收入100元，月收入最高时达2000多元。与此同时，她自己种了6亩蔬菜，每年也有数万元的收入。在大境村，还有很多村民像廖素珍一样，借着当地蔬菜产业的发展，有了更多的增收渠道。

大境瑶族乡政府工作人员说，卢顺不仅敢闯敢干，而且能闯能干，还有一份勇当“领头雁”的责任感和奉献之心，令人敬佩。大境村的蔬菜种植产业从无到有，再到如今的颇具规模和有序发展，卢顺功不可没。

提着刚采摘的茄子，走在绿色的田埂上，卢顺脸上笑容灿烂。她说，未来她将继续努力，跟乡亲们一起“蔬”写更精彩的致富经。

强绩效 惠民生 促发展

临桂镇：以绩效考评为抓手 扎实办好民生“小事”

本报讯（记者刘健 通讯员粟斌 蒋新宇）近年来，临桂区临桂镇高度重视民生工作，强化党建引领，充分发挥绩效考评“指挥棒”和“助推器”作用，进一步察民情、解民忧、顺民心，确保民生“小事”快速办理，不断筑牢民生底线，增进人民福祉。

以绩效为引领，织好问需于民“一张网”。以高质量党建引领民生工作高质量发展为主线，结合全镇216个基层党建网格，组织全镇干部职工联动340名兼职网格员力量，构建起民情民意网格化收集机制。开展“干部访千户”“民生难题排查”行动，以绩效为导向，通过采取“坐诊+巡诊+网诊”形式拓宽民意搜集渠道。定期安排镇干部进驻各村值班“坐诊”，组织各村支部书记每月召开“民情民意大会议”，收集各村意见建议。组织各村挂点干部每月入户，与群众面对面沟通，积极参与网格内矛盾纠纷化解。通过微信群“网诊”，实现全天候收集社情民意。目前共收集到群众意见建议68条，成功调处大桥村至厄头村修路等矛盾纠纷共15件。

以绩效促成效，搭建小事快办“直通车”。推行群众“点单”、干部“派单”、部门“接单”的小事快办机制，通过“民生小事”专项资金解决、乡镇财政负担、村集体出资或村民自筹等多措并举，保障民生“小事”落地见效。

以绩效为抓手，健全落实“责任网”。临桂镇严格按照绩效考评的标准和要求，不断强化要素调度，积极探索“人大+监委”的监督模式，成立联合督查组，对民生“小事”推进情况进行实地走访调研，及时协调各类问题，充分发挥了监督联动、职能互补的整体优势。今年以来，累计办理临桂镇中心小学路口红绿灯、上塘村文化室前护坡修缮等“民生小事”36件，积极营造出代表认可、群众满意的良好社会效应。

2023年雁山区大埠乡 第二届旅游体验季启动



▲启动仪式现场。

本报讯（记者陈娟 文/摄）9月22日，“恋恋埠忘我等你”2023年雁山区大埠乡第二届旅游体验季活动在桂林军博园启动。大埠乡丰富的旅游资源、深厚的乡村文化底蕴、热情周到的服务，在等待您的到来。

在启动仪式上，大埠乡部分景区和农业企业早就在桂林军博园游客服务中心门前摆起摊点，展示大埠乡的特色农产品和特色旅游线路，吸引了辖区各高校许多师生和各地游客前来品尝美食，了解大埠的精品旅游产品。近年来，大埠乡积极融入桂林世界级旅游城市建设，融创度假区、愚自乐园、红顶花园、军博园、五岁一家等知名景点景区相继开发和落户雁山，雁山已成为游客打卡目的地。

大埠乡党委书记黄贤斌说：“在我们这里可以体验到很多玩法，亲子游、探险游、研学游，包括博园里的观赏、军博园里面的各种军事设备知识，愚自乐园的骑行等等，还可以到五岁一家去徒步、露营，感受山水之美。”

作为创建桂林雁山国家级旅游度假区的一个重要抓手，大埠乡第二届旅游体验季以民族文化表演、古村落徒步游览、休闲度假区骑行等活动为载体，将组织徒步爱好者在原生态环境中跋山涉水，感受自然的鬼斧神工，组织骑行爱好者环游休闲旅游度假区，体验人与自然的和谐交融。黄贤斌表示，希望通过举办旅游体验季，让更多的人、更多的游客、更多的旅游企业、旅行社知道在桂林城南有这么一个美丽的地方，大埠将为游客提供优质周到服务。

杨堤乡：党建引领聚合力 携手护粮保丰收

本报讯（通讯员朱丽 黄桉鲜 秦璇）为进一步贯彻落实耕地保护工作的重要部署和要求，近日，阳朔县杨堤乡政府机关党支部联合县公安局局保党支部、乡农业服务中心联合党支部、驻村工作队员、中南村党总支部共60余人，开展“党建引领聚合力 携手护粮保丰收”主题党日活动。

活动现场，党员们顶着炎炎烈日，发挥不怕苦、不怕累的精神，到田间地头开展除草、施肥工作。大家分工明确、互相协作、干劲十足，在感受农耕劳作的同时深化思想认识，以实际行动坚守耕地红线不能碰、基本农田不能动的原则。经过一上午的努力，田地里的杂草被清理得干干净净。

此次活动不仅提升了党员干部对粮食安全的认识，也进一步增强了他们的凝聚力和战斗力。近年来，杨堤乡通过不断创新主题党日活动形式，持续强化党的建设，夯实组织基础，发挥党员的先锋模范作用和党支部战斗堡垒作用，以“党建+志愿服务+农技推广”形式，常态化开展志愿服务工作，实现了党建、志愿服务与业务工作相融合、相促进，扎实为群众办实事、办好事，打通了服务群众的“最后一公里”。下一步，杨堤乡将继续充分发挥党员先锋模范作用和志愿服务精神，进一步号召广大党员积极参与到乡村振兴的志愿服务工作中来，不断助力乡村振兴。

舌尖上的乡村

兰花鸡：花与鸡的新奇结合

□本报记者刘菁

通讯员黄昌电 谢淑敏/文 记者刘菁/摄

兰花素有“花中君子”之称，因其花、叶形状之美，许多人都会买回家种植、观赏。但鲜少有人知道，部分兰花是可食用的，也是一味中草药，例如建兰就有养阴润肺、利水渗湿、清热解毒等功效，具有一定药用价值。

家住荔浦市双江镇官相村的韦从刚就种植了许多兰花，用他自己的话说，他是地里摸爬出来的“土专家”。他用兰花和农村特有的母鸡做出了一道特色的菜肴——兰花鸡，这道菜不仅在村里闻名，也有不少食客在花开季慕名而来，不仅为了购买美丽的兰花作为观赏，更重要的就是为了吃上一口在这里才能吃到的兰花鸡。

这兰花鸡果真这么受欢迎？期待已久，9月19一大早，记者驱车来到了韦从刚的兰花种植基地。抬眼望去，绿油油的种植基地里，一个身着白色上衣的人正在忙碌着。此时的韦从刚，恰好结束了最后一批兰花交易，见到记者来，他就迫不及待地带着记者去看将要拿来做的兰花——四季兰。

如果不是韦从刚介绍，在这遍地是兰花的种植基地里，真是辨别不出哪些品种。记者走近一看，四季兰的叶片细长，除了绿色之外并无杂质，几朵小花在绿叶中间，花朵底部为绿色，花瓣尖呈现出微微的粉紫色。风一吹，花朵、叶子随风摇曳，送来阵阵清香。“平时我们养护的其他兰花，一般一年只开一次花。但是四季兰，一年可以开两次，甚至有时候开三次花。花期可以跨四季，所以叫四季兰。”韦从刚说起兰花便滔滔不绝。随后，他将兰花摘下后带回，再把花一朵一朵摘下，过水冲洗一遍，就可以拿来备用。

制作兰花鸡，当然少不了鸡。“最好是用刚下完鸡蛋的母鸡，营养和口感比较好。



▲制作兰花鸡材料十分简单。

将鸡汤煲好之后加入兰花，就可以享用美味的兰花鸡了。

溢，花朵中间口感微脆，花瓣吃起来却是绵的。令记者感到震惊的是，兰花吃起来却没有想象中的甜味，取而代之的是苦味。一时间，味蕾受到刺激，再喝一口汤后，苦味便烟消云散，只剩鸡汤和花香的回甘。鸡肉就更妙了，也许是所用鸡肉本身的特质，再加上用山泉水炖煮出来，肉质不柴，依旧保持着紧致，虽然只加入兰花煮几分钟，鸡的皮和肉都渗透着兰花的香气。记者瞬间就明白了，原来这就是兰花鸡远近闻名的原因。

鲜花入食在我国是由来已久。在桂林的乡村里，像兰花与鸡的别样结合，给舌尖带来了新奇的体验。这是融入了乡村农人的智慧，用随手可得之物，将生活过成了一门艺术，把做美食当作一种乐趣。